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2016-2017 学年高二（上）第一次月考化学试卷

一、选择题（每小题只有一个答案符合题意，本题包括 18小题，每小题 3 分，

共 54 分．）

1．下列说法中，正确的是（ ）

A．在化学反应过程中，发生物质变化的同时不一定发生能量变化

B．需要加热才能发生的化学反应，它可能是吸热反应也可能是放热反应

C．反应产物的总焓大于反应物的总焓时，反应吸热，△H＜0

D．△H 的大小与热化学方程式的计量系数无关

2．下列说法正确的是（ ）

A．增大反应物浓度，可增大单位体积内活化分子的百分数，从而使有效碰撞次

数增大

B．有气体参加的化学反应，若增大压强（即缩小反应容器的体积），可增加活化

分子的百分数，从而使反应速率增大

C．升高温度能使化学反应速率增大，主要原因是增加了反应物分子中活化分子

的百分数

D．催化剂不影响反应活化能但能增大单位体积内活化分子百分数，从而增大反

应速率

3．101kPa时，S（s）+O2（g）═SO2（g）△H=﹣297.23kJ•mol﹣1．据此分析，下

列说法中不正确的是（ ）

A．S 的燃烧热为 297.23 kJ•mol﹣1

B．S 升华是吸热过程

C．形成 1 mol SO2的化学键释放的总能量大于断裂 1 mol S（s）和 1 mol O2（g）

的化学键所吸收的总能量

D．S（g）+O2（g）═SO2（g）放出的热量小于 297.23 kJ

4．在一定条件下，将 8mol A 和 25.7mol B 两种气体通入体积为 W L 的密闭容器

中发生反应：mA（气）+n B（气）=2C （气）．经 t 秒钟，A、B、C 的物质的量

分别为 7.5mol，23.7mol，1mol．则 m 与 n值应是（ ）

A．m=2，n=1 B．m=1，n=3 C．m=1，n=4 D．m=3，n=1
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5．对于 A（g）+3B（g）⇌2C（g）+D（g），在不同条件下的反应速率如下，其

中反应速率最快的是（ ）

A．v（D）=0.01 mol/（L•s） B．v（C）=0.8 mol/（L•min）

C．v（B）=0.02 mol/（L•s） D．v（A）=0.5 mol/（L•min）

6．已知化学反应 2C（s）+O2（g） 2CO（g），2CO（g）+O2（g） 2CO2

（g）都是放热反应．据此判断，下列说法中不正确的是（ ）

A．12g C和 32g O2所具有的总能量大于 44g CO2所具有的总能量

B．12g C 所具有的能量一定高于 28g CO所具有的能量

C．56g CO 和 32g O2所具有的总能量大于 88gCO2所具有的总能量

D．将一定质量的 C 燃烧，生成 CO2比生成 CO 时放出的热量多

7．一定量的盐酸跟过量的铁粉反应时，为了减缓反应速率但不影响生成 H2的总

量，可向盐酸中加入适量的（ ）

A．CaCO3（s） B．Na2SO4溶液 C．KNO3溶液 D．CuSO4（s）

8．下列各组热化学方程式中，化学反应的△H 前者大于后者的是（ ）

①C（s）+O2（g）═CO2（g）；△H1 C（s）+ O2（g）═CO（g）；△H2

②S（s）+O2（g）═SO2（g）；△H3 S（g）+O2（g）═SO2（g）；△H4

③H2（g）+ O2（g）═H2O（l）；△H5 2H2（g）+O2（g）═2H2O（l）；△H6

④CaCO3（s）═CaO（s）+CO2（g）；△H7 CaO（s）+H2O（l）═Ca（OH）2

（s）；△H8．

A．① B．④ C．②③④ D．①②③

9．在密闭容器中充入 4mol X，在一定温度下 4X（g）⇌3Y（g）+Z（g），达到平

衡时，有 30%的 X 发生分解，则平衡时混合气体总的物质的量是（ ）

A．3.4 mol B．4 mol C．2.8 mol D．1.2 mol

10．下列关于热化学反应的描述中正确的是（ ）

A．HCl 和 NaOH 反应的中和热△H=﹣57.3 kJ/mol，则 H2SO4和 Ca（OH）2反应的

中和热是△H=2×（﹣57.3）kJ/mol

B．1mol甲烷燃烧生成气态水和二氧化碳所放出的热量是甲烷的燃烧热

C．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应
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D．CO（g）的燃烧热是 283.0 kJ/mol，则 2CO2（g）═2CO（g）+O2（g）反应的

△H=+566.0 kJ/mol

11．将 4mol A 气体和 2mol B 气体在 2L 的容器中混合并在一定条件下发生如下

反应：2A（g）+B（g）⇌2C（g）．若经 2s（秒）后测得 C 的浓度为 0.6mol•L﹣1，

现有下列几种说法：

①用物质 A表示的反应平均速率为 0.3mol•L﹣1•s﹣1；

②用物质 B表示的反应平均速率为 0.6mol•L﹣1•s﹣1；

③2 s 时物质 A 的转化率为 30%；

④2 s 时物质 B 的浓度为 0.7mol•L﹣1

其中正确的是（ ）

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

12．已知：Fe2O3（s）+ C（s）= CO2（g）+2Fe（s）△H=+234.1kJ•mol﹣1

C（s）+O2（g）=CO2（g）△H=﹣393.5kJ•mol﹣1

则 2Fe（s）+ O2（g）=Fe2O3（s）的△H是（ ）

A．﹣824.4kJ•mol﹣ B．﹣627.6kJ•mol﹣1

C．﹣744.7kJ•mol﹣1 D．﹣169.4kJ•mol﹣1

13．化学家认为石油、煤作为能源使用时，燃烧了“未来的原始材料”．下列观点

正确的是（ ）

A．大力提倡开发化石燃料作为能源

B．研发新型催化剂，提高石油和煤中各组分的燃烧热

C．化石燃料属于可再生能源，不影响可持续发展

D．人类应尽可能开发新能源，取代化石能源

14．在密闭系统中有反应 C（s）+CO2（g）⇌2CO（g），能使反应速率加快的措

施是（ ）

①通过减小容器体积增大压强 ②升高温度 ③将炭粉碎

④通入 CO2 ⑤增加炭的量 ⑥恒容条件下通

入 N2．

A．①②③⑥ B．①②④⑥ C．①②③④ D．①②③④⑤

15．在 N2+3H2═2NH3反应中，经过一段时间后，NH3的浓度增加了 0.6mol/L，在
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此时间内，H2表示的平均反应速率为 0.45mol/（L•S）．所经过的时间是（ ）

A．0.44s B．1s C．7.33s D．2s

16．一定温度下，在 2L 的密闭容器中，X、Y、Z 三种气体的物质的量随时间变

化的曲线如图所示：下列描述正确的是（ ）

A．反应开始到 10s，用 Z 表示的反应速率为 0.158mol/（L•s）

B．反应开始到 10s，X 的物质的量浓度减少了 0.79mol/L

C．反应开始到 10s 时，Y的转化率为 79.0%

D．反应的化学方程式为：X（g）+Y（g）⇌Z（g）

17．根据以下 3 个热化学方程式：

2H2S（g）+3O2（g）=2SO2（g）+2H2O（l）△H=﹣Q1 kJ/mol

2H2S（g）+O2（g）=2S（s）+2H2O（l）△H=﹣Q2 kJ/mol

2H2S（g）+O2（g）=2S（s）+2H2O（g）△H=﹣Q3 kJ/mol

判断 Q1、Q2、Q3三者关系正确的是（ ）

A．Q1＞Q2＞Q3 B．Q1＞Q3＞Q2 C．Q3＞Q2＞Q1 D．Q2＞Q1＞Q3

18．已知反应 4NH3+5O2⇌4NO+6H2O，若在反应开始后 5s～10s 之间的反应速率

分别用 v（NH3）、v（O2）、v（NO）、v（H2O）表示，则下列判断正确的关系是（ ）

A． v（NH3）=v（O2） B． v（O2）=v（H2O） C． v（NH3）=v（H2O）

D． v（O2）=v（NO）

二、非选择题（本大题包括 4小题，每空 2 分，共 46分．）

19．已知下列热化学方程式：

①2H2（g）+O2（g）=2H2O（l）△H=﹣570kJ/mol

②2H2O（g）=2H2（g）+O2（g）△H=+483.6kJ/mol
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③2C（s）+O2（g）=2CO（g）△H=﹣220.8kJ/mol

④C（s）+O2（g）=CO2（g）△H=﹣393.5kJ/mol

回答下列问题：

（1）上述反应中属于放热反应的是 ．（填写序号）

（2）H2的燃烧热为 ．

（3）燃烧 10g H2生成液态水，放出的热量为 ．

（4）CO 的燃烧热的热化学方程式为 ．

（5）H2O（l）=H2O（g）△H= ．

20．某化学兴趣小组要完成中和热的测定．

（1）实验桌上备有大、小两个烧杯、泡沫塑料、泡沫塑料板、胶头滴管、环形

玻璃搅拌棒、0.5mol•L﹣1盐酸、0.55mol•L﹣1NaOH 溶液，实验尚缺少的玻璃用品

是 、 ．

（2）实验中能否用环形铜丝搅拌棒代替环形玻璃搅拌棒？ （填“能”或

“否”），其原因是 ．

（3）他们记录的实验数据如下：

实验用品 溶液温度 中和热

t1 t2 △H

① 50 mL0.55 mol•L﹣1NaOH 溶液 20℃ 23.3℃

50 mL0.5 mol•L﹣1HCl 溶液

② 50 mL0.55 mol•L﹣1NaOH 溶液 20℃ 23.5℃

50 mL0.5 mol•L﹣1HCl 溶液

已知：Q=cm（t2﹣t1），反应后溶液的比热容 c 为 4.18J•℃﹣1•g﹣1，各物质的密度

均为 1g•cm﹣3．

①计算完成上表△H= （保留 2位小数）．

②根据实验结果写出 NaOH 溶液与 HCl 溶液反应的热化学方程式： ．

（4）若用 KOH代替 NaOH，对测定结果 （填“有”或“无”）影响；若用醋

酸代替 HCl 做实验，对测定结果 填“有”或“无”）影响．

21．加入 0.1mol的 MnO2粉末于 50mL 过氧化氢的溶液中（密度为 1.1g•mL﹣1），

在标准状况下放出气体的体积和时间的关系如图所 示，回答下列问题：
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（1）A、B、C、D四点化学反应速率由快到慢的顺序为 ．

（2）该反应速率变化的原因是 ．

（3）过氧化氢的初始物质的量浓度为 ．（保留三位有效数字）

（4）反应进行到 2 分钟时过氧化氢的质量分数为 ．（保留三位有效数字）

22．下表是稀硫酸与某金属反应的实验数据：

实验

序号

金属质

量

/g

金属

状态

c（H2SO4）

/mol•L﹣1

V（H2SO4）

/mL

溶液温度/℃ 金属消失

的时间/s

反应

前

反应

后

1 0.10 粉末 0.5 50 20 35 50

2 0.10 丝 0.8 50 20 35 200

3 0.10 粉末 0.8 50 20 36 25

4 0.10 丝 1.0 50 20 35 125

分析上述数据，回答下列问题：

（1）实验 1和 3 表明， 对反应速率有影响，能表明这种影响因素的实验

还有 ．（填实验序号）

（2）本实验中影响反应速率的其他因素还有 ，其实验序号是 ，

则反应速率越快（填怎样影响）．

（3）实验中的所有反应，反应前后溶液的温度变化值（约 15℃）相近，推测其

原因： ．
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2016-2017 学年高二（上）第一次月考化学试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（每小题只有一个答案符合题意，本题包括 18小题，每小题 3 分，

共 54 分．）

1．下列说法中，正确的是（ ）

A．在化学反应过程中，发生物质变化的同时不一定发生能量变化

B．需要加热才能发生的化学反应，它可能是吸热反应也可能是放热反应

C．反应产物的总焓大于反应物的总焓时，反应吸热，△H＜0

D．△H 的大小与热化学方程式的计量系数无关

【考点】BB：反应热和焓变．

【分析】A．反应中一定有物质变化、能量变化；

B．反应条件与反应中能量变化无关；

C．吸热时焓变为正；

D．△H 与热化学方程式的书写有关．

【解答】解：A．反应中一定有物质变化、能量变化，则发生物质变化的同时一

定发生能量变化，故 A错误；

B．反应条件与反应中能量变化无关，则需要加热才能发生的化学反应，它可能

是吸热反应也可能是放热反应，故 B正确；

C．反应产物的总焓大于反应物的总焓时，反应吸热，△H＞0，故 C 错误；

D．△H 与热化学方程式的书写有关，△H 的大小与热化学方程式的计量系数有

关，为正比关系，故 D错误；

故选 B．

2．下列说法正确的是（ ）

A．增大反应物浓度，可增大单位体积内活化分子的百分数，从而使有效碰撞次

数增大

B．有气体参加的化学反应，若增大压强（即缩小反应容器的体积），可增加活化



第 8页（共 25页）

分子的百分数，从而使反应速率增大

C．升高温度能使化学反应速率增大，主要原因是增加了反应物分子中活化分子

的百分数

D．催化剂不影响反应活化能但能增大单位体积内活化分子百分数，从而增大反

应速率

【考点】C3：活化能及其对化学反应速率的影响．

【分析】增大浓度、压强，活化分子的浓度增大，但百分数不变，升高温度、加

入催化剂，可增大活化分子的百分数，以此解答该题．

【解答】解：A．增大反应物浓度，活化分子的浓度增大，但百分数不变，故 A

错误；

B．有气体参加的化学反应，若增大压强（即缩小反应容器的体积），可增加活化

分子的浓度增大，但百分数不变，故 B错误；

C．升高温度，活化分子的百分数，反应速率增大，故 C 正确；

D．催化剂降低反应的活化能，故 D 错误．

故选 C．

3．101kPa时，S（s）+O2（g）═SO2（g）△H=﹣297.23kJ•mol﹣1．据此分析，下

列说法中不正确的是（ ）

A．S 的燃烧热为 297.23 kJ•mol﹣1

B．S 升华是吸热过程

C．形成 1 mol SO2的化学键释放的总能量大于断裂 1 mol S（s）和 1 mol O2（g）

的化学键所吸收的总能量

D．S（g）+O2（g）═SO2（g）放出的热量小于 297.23 kJ

【考点】BB：反应热和焓变．

【分析】由 S（s）+O2（g）═SO2（g）△H=﹣297.23kJ/mol，可知该反应为放热

反应，S（s）=S（g）为吸热过程，由盖斯定律可知，S（g）+O2（g）═SO2（g）

△H＜﹣297.23kJ/mol，以此来解答．

【解答】解：A．二氧化硫为稳定氧化物，S 的燃烧热为 297.23 kJ/mol，故 A 正

确；
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B．相同质量的同种物质，气态时具有的能量大于固态，S 升华是从固态转化为

气态，所以 S 升华是吸热过程，故 B正确；

C．该反应为放热反应，则形成 1 mol SO2的化学键所释放的总能量大于断裂 1 mol

S（s）和 1 mol O2（g）的化学键所吸收的总能量，故 C 正确；

D．由盖斯定律可知，S（g）+O2（g）═SO2（g）△H＜﹣297.23kJ/mol，则放出

的热量大于 297.23 kJ，故 D 错误．

故选 D．

4．在一定条件下，将 8mol A 和 25.7mol B 两种气体通入体积为 W L 的密闭容器

中发生反应：mA（气）+n B（气）=2C （气）．经 t 秒钟，A、B、C 的物质的量

分别为 7.5mol，23.7mol，1mol．则 m 与 n值应是（ ）

A．m=2，n=1 B．m=1，n=3 C．m=1，n=4 D．m=3，n=1

【考点】CP：化学平衡的计算．

【分析】计算 A、B、C 的物质的量变化量，根据物质的量变化量之比等于化学

计量数之比计算 m、n的值．

【解答】解：经 t 秒钟，A、B、C 的物质的量分别为 7.5mol，23.7mol，1mol，

则：

△n（A）=8mol﹣7.5mol=0.5mol，

△n（B）=25.7mol﹣23.7mol=2mol，

△n（C）=1mol，

物质的量变化量之比等于化学计量数之比，故 m：n：2=△n（A）：△n（B）：△

n（C）=0.5mol：2mol：1mol=1：4：2，

解得 m=1，n=4，

故选 C．

5．对于 A（g）+3B（g）⇌2C（g）+D（g），在不同条件下的反应速率如下，其

中反应速率最快的是（ ）

A．v（D）=0.01 mol/（L•s） B．v（C）=0.8 mol/（L•min）

C．v（B）=0.02 mol/（L•s） D．v（A）=0.5 mol/（L•min）
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【考点】CQ：化学反应速率和化学计量数的关系．

【分析】反应速率之比等于化学计量数之比，则反应速率与化学计量数的比值越

大，反应速率越快，以此来解答．

【解答】解：反应速率与化学计量数的比值越大，反应速率越快，则

A. =0.6；

B. =0.4；

C. =0.4；

D. =0.5，

显然 A中比值最大，反应速率最快，

故选 A．

6．已知化学反应 2C（s）+O2（g） 2CO（g），2CO（g）+O2（g） 2CO2

（g）都是放热反应．据此判断，下列说法中不正确的是（ ）

A．12g C和 32g O2所具有的总能量大于 44g CO2所具有的总能量

B．12g C 所具有的能量一定高于 28g CO所具有的能量

C．56g CO 和 32g O2所具有的总能量大于 88gCO2所具有的总能量

D．将一定质量的 C 燃烧，生成 CO2比生成 CO 时放出的热量多

【考点】BB：反应热和焓变．

【分析】根据放热反应中反应物总能量大于生成物总能量，等量的物质完全燃烧

时放出的热量大于不完全燃烧时的热量，据此来解答．

【解答】解：A、因 2C+O2=2CO，2CO+O2═2CO2都是放热反应，所以 C+O2=CO2

也是放热反应，所以 12gC 和 32O2所具有的总能量一定高于 44gCO2所具有的总

能量，故 A正确；

B、因 2C+O2=2CO是放热反应，所以 12gC和 16gO2所具有的总能量一定高于 28gCO

所具有的能量，故 B错误；

C、因 2CO+O2═2CO2 是放热反应，所以 56gCO 和 32gO2 所具有的总能量大于

88gCO2所具有的总能量，即反应物的总能量大于生成物的总能量，故 C 正确；

D、因物质完全燃烧放出的热量比不完全燃烧放出热量多，所以一定质量的碳燃
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烧，生成 CO2比生成 CO 时放出的热量多，故 D正确；

故选 B．

7．一定量的盐酸跟过量的铁粉反应时，为了减缓反应速率但不影响生成 H2的总

量，可向盐酸中加入适量的（ ）

A．CaCO3（s） B．Na2SO4溶液 C．KNO3溶液 D．CuSO4（s）

【考点】CA：化学反应速率的影响因素．

【分析】因 Fe 过量，则减小氢离子的浓度，不改变氢离子的物质的量，可满足

减缓反应速率但又不影响生成 H2的总量，以此来解答．

【解答】解：A．因盐酸与 NCaCO3固体反应，会导致生成氢气的量减少，故 A

错误；

B．加入 Na2SO4溶液，溶液体积增大，浓度减小，反应速率减小，但生成氢气的

总量不变，故 B正确；

C．加入 KNO3溶液，生成 NO气体而不生成氢气，故 C 错误；

D．加入硫酸铜，置换出铜，形成原电池反应，加快反应速率，故 D 错误．

故选 B．

8．下列各组热化学方程式中，化学反应的△H 前者大于后者的是（ ）

①C（s）+O2（g）═CO2（g）；△H1 C（s）+ O2（g）═CO（g）；△H2

②S（s）+O2（g）═SO2（g）；△H3 S（g）+O2（g）═SO2（g）；△H4

③H2（g）+ O2（g）═H2O（l）；△H5 2H2（g）+O2（g）═2H2O（l）；△H6

④CaCO3（s）═CaO（s）+CO2（g）；△H7 CaO（s）+H2O（l）═Ca（OH）2

（s）；△H8．

A．① B．④ C．②③④ D．①②③

【考点】BR：反应热的大小比较．

【分析】①②③为放热反应，物质发生化学反应时，生成液态水比生成气态水放

出的热量多，反应越完全，放出的热量越多，

④中前者为吸热反应，后者为放热反应，吸热反应△H＞0，放热反应△H＜0，

以此解答该题．
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【解答】解：①都为放热反应，△H＜0，前者完全反应，放出的热量多，则△

H1＜△H2，故①错误；

②都为放热反应，△H＜0，由于 S（s）→S（g）吸热，则前者放出的热量少，则

△H3＞△H4，故②正确；

③都为放热反应，△H＜0，消耗的氢气越多，则放出的热量越多，则△H5＞△

H6，故③正确；

④前者为吸热反应，△H7＞0，后者为放热反应，△H8＜0，则△H7＞△H8，故④

正确．

故选 C．

9．在密闭容器中充入 4mol X，在一定温度下 4X（g）⇌3Y（g）+Z（g），达到平

衡时，有 30%的 X 发生分解，则平衡时混合气体总的物质的量是（ ）

A．3.4 mol B．4 mol C．2.8 mol D．1.2 mol

【考点】5A：化学方程式的有关计算．

【分析】观察反应可知，反应前后气体的物质的量相等，所以，平衡时气体的物

质的量不变，由此分析解答．

【解答】解：反应前后气体的物质的量相等，所以，平衡时混合气体的物质的量

不变为 4mol，故选 B．

10．下列关于热化学反应的描述中正确的是（ ）

A．HCl 和 NaOH 反应的中和热△H=﹣57.3 kJ/mol，则 H2SO4和 Ca（OH）2反应的

中和热是△H=2×（﹣57.3）kJ/mol

B．1mol甲烷燃烧生成气态水和二氧化碳所放出的热量是甲烷的燃烧热

C．需要加热才能发生的反应一定是吸热反应

D．CO（g）的燃烧热是 283.0 kJ/mol，则 2CO2（g）═2CO（g）+O2（g）反应的

△H=+566.0 kJ/mol

【考点】BE：热化学方程式．

【分析】A．生成 1mol 时放出为 57.3 kJ，且生成硫酸钙放热；

B．燃烧热中水为液体；
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C．反应条件与吸热、放热反应无关；

D．物质的量与热量成正比，且互为逆反应时，焓变的数值相同、符号相反．

【解答】解：A．HCl 和 NaOH 反应的中和热△H=﹣57.3 kJ/mol，可知生成 1mol

时放出为 57.3 kJ，且生成硫酸钙放热，则 H2SO4和 Ca（OH）2反应的反应热是△

H＜2×（﹣57.3）kJ/mol，中和热均为生成 1mol 水时放出的热量，故 A 错误；

B．燃烧热中水为液体，则 1mol甲烷燃烧生成液态水和二氧化碳所放出的热量是

甲烷的燃烧热，故 B错误；

C．反应条件与吸热、放热反应无关，如 C 与氧气加热放出热量，故 C 错误；

D．物质的量与热量成正比，且互为逆反应时，焓变的数值相同、符号相反，由

CO（g）的燃烧热是 283.0 kJ/mol，可知 2CO2（g）═2CO（g）+O2（g）反应的△

H=+566.0 kJ/mol，故 D正确；

故选 D．

11．将 4mol A 气体和 2mol B 气体在 2L 的容器中混合并在一定条件下发生如下

反应：2A（g）+B（g）⇌2C（g）．若经 2s（秒）后测得 C 的浓度为 0.6mol•L﹣1，

现有下列几种说法：

①用物质 A表示的反应平均速率为 0.3mol•L﹣1•s﹣1；

②用物质 B表示的反应平均速率为 0.6mol•L﹣1•s﹣1；

③2 s 时物质 A 的转化率为 30%；

④2 s 时物质 B 的浓度为 0.7mol•L﹣1

其中正确的是（ ）

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

【考点】CP：化学平衡的计算．

【分析】若经 2s（秒）后测得 C 的浓度为 0.6mol•L﹣1，则生成 C 为 0.6mol/L×

2L=1.2mol，则

2A（g）+B（g）⇌2C（g）

开始 4 2 0

转化 1.2 0.6 1.2

平衡 2.8 1.4 1.2
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结合 v= 、c= 、转化率= ×100%来解答．

【解答】解：若经 2s（秒）后测得 C的浓度为 0.6mol•L﹣1，则生成 C为 0.6mol/L

×2L=1.2mol，则

2A（g）+B（g）⇌2C（g）

开始 4 2 0

转化 1.2 0.6 1.2

平衡 2.8 1.4 1.2

①用物质 A表示的反应平均速率为 =0.3mol•L﹣1•s﹣1，故正确；

②用物质 B表示的反应平均速率为 =0.15mol•L﹣1•s﹣1，故错误；

③2 s 时物质 A 的转化率为 ×100%=30%，故正确；

④2 s 时物质 B 的浓度为 =0.7mol•L﹣1，故正确；

故选 D．

12．已知：Fe2O3（s）+ C（s）= CO2（g）+2Fe（s）△H=+234.1kJ•mol﹣1

C（s）+O2（g）=CO2（g）△H=﹣393.5kJ•mol﹣1

则 2Fe（s）+ O2（g）=Fe2O3（s）的△H是（ ）

A．﹣824.4kJ•mol﹣ B．﹣627.6kJ•mol﹣1

C．﹣744.7kJ•mol﹣1 D．﹣169.4kJ•mol﹣1

【考点】BF：用盖斯定律进行有关反应热的计算．

【分析】根据盖斯定律由已知的热化学方程式乘以相应的数值进行加减，来构造

目标热化学方程式，反应热也乘以相应的数值进行加减，据此判断．

【解答】解：已知：（1）Fe2O3（s）+ C（s）= CO2（g）+2Fe（s）△H=+234.1kJ•mol

﹣1

（2）C（s）+O2（g）=CO2（g）△H=﹣393.5kJ•mol﹣1

由盖斯定律（2）× ﹣（1），得：2Fe（s）+ O2（g）=Fe2O3（s）△H=（﹣393.5kJ•mol
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﹣1）× ﹣234.1kJ•mol﹣1

即 2Fe（s）+ O2（g）=Fe2O3（s）△H=﹣824.35kJ•mol﹣1．

故选：A．

13．化学家认为石油、煤作为能源使用时，燃烧了“未来的原始材料”．下列观点

正确的是（ ）

A．大力提倡开发化石燃料作为能源

B．研发新型催化剂，提高石油和煤中各组分的燃烧热

C．化石燃料属于可再生能源，不影响可持续发展

D．人类应尽可能开发新能源，取代化石能源

【考点】B7：常见的能量转化形式．

【分析】A．化石燃料的大量使用，会增加空气中二氧化碳的含量，造成温室效

应；

B．根据催化剂的作用结合燃烧热进行解答；

C．化石燃料属于不可再生能源，大量使用，影响可持续发展；

D．化石燃料不可再生，燃烧能产生大量的空气污染物．

【解答】解：A．化石燃料的燃烧能产生大量的空气污染物，所以开发新清洁能

源，减少化石燃料的燃烧减少二氧化碳的排放，防止温室效应，故 A错误；

B．催化剂是指在化学反应中能改变其他物质的化学反应速率，而本身的质量和

化学性质在反应前后不变的物质；燃烧热是指 1 mol物质完全燃烧生成稳定氧化

物时所放出的热量；所以研发新型催化剂，只能提高石油和煤中各组分的燃烧速

率，但不可提高燃烧热，故 B错误；

C．化石燃料是不可再生能源，在地球上蕴藏量是有限的，大量使用，影响可持

续发展，故 C错误；

D．化石燃料不可再生，燃烧能产生大量的空气污染物，应尽可能开发新能源，

取代化石能源，故 D正确．

故选 D．

14．在密闭系统中有反应 C（s）+CO2（g）⇌2CO（g），能使反应速率加快的措
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施是（ ）

①通过减小容器体积增大压强 ②升高温度 ③将炭粉碎

④通入 CO2 ⑤增加炭的量 ⑥恒容条件下通

入 N2．

A．①②③⑥ B．①②④⑥ C．①②③④ D．①②③④⑤

【考点】CA：化学反应速率的影响因素．

【分析】加快反应速率，可从影响化学反应速率的因素思考，可通过升高温度、

有气体参加的反应可增大压强、增大固体的表面积以及增大反应物的浓度等．

【解答】解：①反应有气体参加，增大压强，反应物的浓度增大，反应速率增大，

故①正确；

②升高温度，反应速率增大，故②正确；

③将 C粉碎，固体表面积增大，反应速率增大，故③正确；

④通 CO2气体，反应物的浓度增大，反应速率增大，故④正确；

⑤加入足量木炭粉，固体的浓度不变，反应速率不变，故⑤错误．

⑥恒容条件下通入 N2，参加反应的气体的浓度不变，反应速率不变，故⑥错误．

故选 C．

15．在 N2+3H2═2NH3反应中，经过一段时间后，NH3的浓度增加了 0.6mol/L，在

此时间内，H2表示的平均反应速率为 0.45mol/（L•S）．所经过的时间是（ ）

A．0.44s B．1s C．7.33s D．2s

【考点】C2：反应速率的定量表示方法．

【分析】先依据氢气的反应速率，结合速率之比等于化学计量数之比计算出 v

（NH3），再根据 t= 计算时间．

【解答】解：H2 表示的平均速率 v（H2 ）=0.45mol/（L∙s），

利用速率之比等于化学计量数之比，所以 v（NH3）= v（H2 ）= ×0.45mol/（L∙s）

=0.3mol/（L∙s），

氨的浓度增加了 0.6mol/L，即△c（NH3）=0.6mol/L，

所以反应所经历的时间为 =2s，
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故选 D．

16．一定温度下，在 2L 的密闭容器中，X、Y、Z 三种气体的物质的量随时间变

化的曲线如图所示：下列描述正确的是（ ）

A．反应开始到 10s，用 Z 表示的反应速率为 0.158mol/（L•s）

B．反应开始到 10s，X 的物质的量浓度减少了 0.79mol/L

C．反应开始到 10s 时，Y的转化率为 79.0%

D．反应的化学方程式为：X（g）+Y（g）⇌Z（g）

【考点】CK：物质的量或浓度随时间的变化曲线．

【分析】根据图象的曲线变化判断物质的量的变化以及反应速率、转化率的计算，

根据参加反应的物质的物质的量之比等于化学计量数之比书写化学方程式．

【解答】解：A．反应开始到 10s，用 Z 表示的反应速率 =0.079mol/（L•s），

故 A错误；

B．反应开始到 10s，X 的物质的量浓度减少了 =0.395mol/L，故

B错误；

C．反应开始到 10s 时，Y的转化率为 =79%，故 C正确；

D．由图象可以看出，反应中 x、Y 的物质的量减少，应为反应物，z 的物质的量

增多，应为生成物，

当反应进行到 3min时，△n（X）=0.79mol，△n（Y）=0.79mol，△n（Z）=1.58mol，

则△n（X）：△n（Y）：△n（Z）=1：1：2，参加反应的物质的物质的量之比等于

化学计量数之比，

则反应的方程式为 X（g）+Y（g）⇌2Z（g），故 D 错误．
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故选 C．

17．根据以下 3 个热化学方程式：

2H2S（g）+3O2（g）=2SO2（g）+2H2O（l）△H=﹣Q1 kJ/mol

2H2S（g）+O2（g）=2S（s）+2H2O（l）△H=﹣Q2 kJ/mol

2H2S（g）+O2（g）=2S（s）+2H2O（g）△H=﹣Q3 kJ/mol

判断 Q1、Q2、Q3三者关系正确的是（ ）

A．Q1＞Q2＞Q3 B．Q1＞Q3＞Q2 C．Q3＞Q2＞Q1 D．Q2＞Q1＞Q3

【考点】BR：反应热的大小比较．

【分析】三个反应都为放热反应，物质发生化学反应时，生成液态水比生成气态

水放出的热量多，反应越完全，放出的热量越多，以此解答该题．

【解答】解：已知①2H2S（g）+3O2（g）=2SO2（g）+2H2O（l）△H=﹣Q1 kJ/mol，

②2H2S（g）+O2（g）=2S （s）+2H2O（l）△H=﹣Q2 kJ/mol，

③2H2S（g）+O2（g）=2S （s）+2H2O（g）△H=﹣Q3kJ/mol，

①与②相比较，由于 S→SO2放热，则 Q1＞Q2，

②与③相比较，由于 H2O（l）→H2O（g）吸热，则 Q2＞Q3，

则 Q1＞Q2＞Q3，

故选 A．

18．已知反应 4NH3+5O2⇌4NO+6H2O，若在反应开始后 5s～10s 之间的反应速率

分别用 v（NH3）、v（O2）、v（NO）、v（H2O）表示，则下列判断正确的关系是（ ）

A． v（NH3）=v（O2） B． v（O2）=v（H2O） C． v（NH3）=v（H2O）

D． v（O2）=v（NO）

【考点】CQ：化学反应速率和化学计量数的关系．

【分析】同一化学反应中，不同物质表示的化学反应速率之比等于其化学计量数

之比．

【解答】解：对于反应 4NH3+5O2═4NO+6H2O，

A、速率之比等于化学计量数之比，故υ（NH3）：υ（O2）=4：5，即υ（O2）= υ
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（NH3），故 A错误；

B、速率之比等于化学计量数之比，故υ（O2）：υ（H2O）=5：6，即υ（H2O）= υ

（O2），故 B错误；

C、速率之比等于化学计量数之比，故υ（NH3）：υ（H2O）=4：6，即υ（H2O）= υ

（NH3），故 C错误；

D、速率之比等于化学计量数之比，故υ（O2）：υ（NO）=5：4，即υ（NO）= υ

（O2），故 D正确；

故选 D．

二、非选择题（本大题包括 4小题，每空 2 分，共 46分．）

19．已知下列热化学方程式：

①2H2（g）+O2（g）=2H2O（l）△H=﹣570kJ/mol

②2H2O（g）=2H2（g）+O2（g）△H=+483.6kJ/mol

③2C（s）+O2（g）=2CO（g）△H=﹣220.8kJ/mol

④C（s）+O2（g）=CO2（g）△H=﹣393.5kJ/mol

回答下列问题：

（1）上述反应中属于放热反应的是 ①③④ ．（填写序号）

（2）H2的燃烧热为 285kJ/mol（或△H=﹣285kJ/mol） ．

（3）燃烧 10g H2生成液态水，放出的热量为 1425kJ ．

（4）CO 的燃烧热的热化学方程式为 CO（g）+ O2（g）=CO2（g）△H=﹣

283.1kJ/mol ．

（5）H2O（l）=H2O（g）△H= +43.2kJ/mol ．

【考点】BB：反应热和焓变．

【分析】（1）放热反应的△H＜0；

（2）根据燃烧热的定义判断；

（3）10g H2为 5mol，结合热化学方程式计算；

（4）利用盖斯定律，将④﹣ ③可得 CO的燃烧热的热化学方程式；

（5）利用盖斯定理，将（①+②）×（﹣1）可得 H2O（l）=H2O（g）△H．
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【解答】解：（1）放热反应的△H＜0，则①③④属于放热反应，故答案为：①

③④；

（2）1mol 氢气完全燃烧生成液态水放出的热量为燃烧热，由①可知燃烧热为

285kJ/mol（或△H=﹣285kJ/mol），故答案为：285kJ/mol（或△H=﹣285kJ/mol）；

（ 3） 10g H2 为 5mol，由燃烧热为 285kJ/mol 可知放出的热量为 5mol×

285kJ/mol=1425 kJ，故答案为：1425 kJ；

（4）利用盖斯定律，将④﹣ ③可得 CO 的燃烧热的热化学方程式为 CO（g）+ O2

（g）=CO2（g）△H=﹣283.1kJ/mol，

故答案为：CO（g）+ O2（g）=CO2（g）△H=﹣283.1kJ/mol；

（5）利用盖斯定理，将（①+②）×（﹣1）可得 H2O（l）=H2O（g）△H=+43.2 kJ/mol，

故答案为：+43.2 kJ/mol．

20．某化学兴趣小组要完成中和热的测定．

（1）实验桌上备有大、小两个烧杯、泡沫塑料、泡沫塑料板、胶头滴管、环形

玻璃搅拌棒、0.5mol•L﹣1盐酸、0.55mol•L﹣1NaOH 溶液，实验尚缺少的玻璃用品

是 量筒 、 温度计 ．

（2）实验中能否用环形铜丝搅拌棒代替环形玻璃搅拌棒？ 不能 （填“能”或

“否”），其原因是 金属易导热，热量散失导致误差大 ．

（3）他们记录的实验数据如下：

实验用品 溶液温度 中和热

t1 t2 △H

① 50 mL0.55 mol•L﹣1NaOH 溶液 20℃ 23.3℃

50 mL0.5 mol•L﹣1HCl 溶液

② 50 mL0.55 mol•L﹣1NaOH 溶液 20℃ 23.5℃

50 mL0.5 mol•L﹣1HCl 溶液

已知：Q=cm（t2﹣t1），反应后溶液的比热容 c 为 4.18J•℃﹣1•g﹣1，各物质的密度

均为 1g•cm﹣3．

①计算完成上表△H= ﹣56.85 （保留 2位小数）．

②根据实验结果写出 NaOH 溶液与 HCl 溶液反应的热化学方程式： HCl（aq）
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+NaOH（aq）=NaCl（aq）+H2O（l）△H=﹣56.8kJ•mol﹣1 ．

（4）若用 KOH代替 NaOH，对测定结果 无 （填“有”或“无”）影响；若用醋酸

代替 HCl 做实验，对测定结果 有 填“有”或“无”）影响．

【考点】R4：中和热的测定．

【分析】（1）根据中和热测定的实验步骤选用需要的仪器，然后判断还缺少的仪

器；

（2）金属导热快，热量损失多；

（3）①先求出 2 次反应的温度差的平均值，根据公式 Q=cm△T 来求出生成

0.025mol的水放出热量，最后根据中和热的概念求出中和热；

②根据中和热的概念以及热化学方程式的书写方法；

（4）根据 KOH代替 NaOH都是强碱，符合中和热的概念；中和热的概念分析，

弱电解质电离吸热．

【解答】解：（1）中和热的测定过程中，需要用量筒量取酸溶液、碱溶液的体积，

需要使用温度计测量温度，所以还缺少温度计和量筒；

故答案为：量筒；温度计；

（2）不能用环形铜丝搅拌棒代替环形玻璃搅拌棒，因为铜丝搅拌棒是热的良导

体，热量损失大，

故答案为：不能；金属易导热，热量散失导致误差大；

（3）①第 1 次实验反应前后温度差为：3.3℃，第 2 次实验反应前后温度差为：

3.5℃，平均温度差为 3.4℃，50 mL0.55 mol•L﹣1NaOH 溶液与 50 mL0.5 mol•L﹣1HCl

溶液的质量和为 m=100mL×1g/cm3=100g，c=4.18J/（g•℃），代入公式 Q=cm△T

得生成 0.05mol 的水放出热量 Q=4.18J/（g•℃）×100g×3.4℃=1421.2J=1.4212kJ，

即生成 0.025mol 的水放出热量为：1.4212kJ，所以生成 1mol 的水放出热量为：

=56.85kJ，即该实验测得的中和热△H=﹣56.85kJ/mol；

故答案为：﹣56.85；

②稀盐酸和 NaOH 稀溶液反应生成 1mol 水放热 56.8KJ，该反应的热化学方程式

为：HCl（aq）+NaOH（aq）=NaCl（aq）+H2O（l）△H=﹣56.8kJ•mol﹣1；

故答案为：HCl（aq）+NaOH（aq）=NaCl（aq）+H2O（l）△H=﹣56.8kJ•mol﹣1；

（4）KOH 代替 NaOH 都是强碱，符合中和热的概念，所以用 KOH 代替 NaOH，
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对测定结果无影响；醋酸为弱酸，电离过程为吸热过程，所以用醋酸代替 HCl

做实验，反应放出的热量小于 56.8kJ，但△H偏大；

故答案为：无；有．

21．加入 0.1mol的 MnO2粉末于 50mL 过氧化氢的溶液中（密度为 1.1g•mL﹣1），

在标准状况下放出气体的体积和时间的关系如图所 示，回答下列问题：

（1）A、B、C、D四点化学反应速率由快到慢的顺序为 D＞C＞B＞A ．

（2）该反应速率变化的原因是 随着反应的进行，过氧化氢溶液的浓度逐渐减

小，反应速率也随着减小 ．

（3）过氧化氢的初始物质的量浓度为 0.107mol•L﹣1 ．（保留三位有效数字）

（4）反应进行到 2 分钟时过氧化氢的质量分数为 0.083% ．（保留三位有效数

字）

【考点】CA：化学反应速率的影响因素．

【分析】反应方程式为：2H2O2 2H2O+O2↑，该反应为不可逆反应，在 5min

后，收集到的气体体积不再增加，说明过氧化氢完全分解，根据图象可知生成的

氧气的体积，根据方程式计算过氧化氢浓度，以此解答该题．

【解答】解：（1）反应物浓度大小决定反应速率大小，随着反应的进行，双氧水

的浓度逐渐减小，反应速率也随着减小，A、B、C、D 四点化学反应速率由快到

慢的顺序为 D＞C＞B＞A，故答案为：D＞C＞B＞A；

（2）随着反应的进行，过氧化氢不断消耗，浓度逐渐降低，则反应速率逐渐减

小，故答案为：随着反应的进行，过氧化氢溶液的浓度逐渐减小，反应速率也随

着减小；

（3）由反应方程式为：2H2O2 2H2O+O2↑，该反应为不可逆反应，在 5min
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后，收集到的气体体积不再增加，说明过氧化氢完全分解，

由图象可知，生成氧气的体积为 60mL，

2H2O2 2H2O+O2↑

2mol 22.4L

n（H2O2） 0.06L

n（H2O2）= =0.00536mol，所以 c（H2O2）= =0.107 mol•L

﹣1，

故答案为：0.107 mol•L﹣1；

（4）设 2min 时反应消耗的过氧化氢为 xmol，

2H2O2 2H2O+O2↑

2mol 22.4L

x 0.045L

n（H2O2）= =0.00402mol，

则 2min 时溶液中剩余的过氧化氢为 0.00536mol﹣0.00402mol=0.00134mol，则 m

（H2O2）=nM=0.00134mol×34g/mol=0.04556g，生成的氧气的质量为 m=0.00402

×

× 32=0.06432g ， 则 反 应 进 行 到 2 分 钟 时 过 氧 化 氢 的 质 量 分 数 为 ：

×100%=0.083%；

故答案为：0.083%．

22．下表是稀硫酸与某金属反应的实验数据：

实验

序号

金属质

量

/g

金属

状态

c（H2SO4）

/mol•L﹣1

V（H2SO4）

/mL

溶液温度/℃ 金属消失

的时间/s

反应

前

反应

后

1 0.10 粉末 0.5 50 20 35 50
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2 0.10 丝 0.8 50 20 35 200

3 0.10 粉末 0.8 50 20 36 25

4 0.10 丝 1.0 50 20 35 125

分析上述数据，回答下列问题：

（1）实验 1 和 3 表明， 硫酸的浓度 对反应速率有影响，能表明这种影响因

素的实验还有 实验 2、4 ．（填实验序号）

（2）本实验中影响反应速率的其他因素还有 固体反应物的表面积 ，其实验

序号是 实验 2、3 ， 表面积越大 则反应速率越快（填怎样影响）．

（3）实验中的所有反应，反应前后溶液的温度变化值（约 15℃）相近，推测其

原因： 可能是硫酸过量，等质量的金属完全反应，放出的热量相等，所以使等

体积溶液的温度升高值相近． ．

【考点】RJ：探究影响化学反应速率的因素．

【分析】（1）实验 1和 3 以及 2 和 4 固体的表面积相同，硫酸浓度不同，可用于

比较浓度对反应速率的影响；

（2）由表中数据可知，固体的表面积和硫酸的浓度影响反应速率；

（3）金属质量相等，完全反应放出的热量相同，则温度升高数值相等．

【解答】解：（1）实验 1 和 3以及 2 和 4 固体的表面积相同，硫酸浓度不同，可

用于比较浓度对反应速率的影响，故答案为：硫酸的浓度；实验 2、4；

（2）由表中数据可知，固体的表面积和硫酸的浓度影响反应速率，固体的表面

积越大，硫酸浓度越大，反应速率越大，实验中 2、3 浓度相同，固体表面积不

同，表面积越大，反应速率越大，

故答案为：固体反应物的表面积；实验 2、3；表面积越大；

（3）金属质量相等，如完全反应是，放出的热量相同，则温度升高数值相等，

故答案为：可能是硫酸过量，等质量的金属完全反应，放出的热量相等，所以使

等体积溶液的温度升高值相近．
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